

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и перемной въ другіе города 2 р. 20 к.
Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. увидныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 10.

8 марта 1895 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій

На первой страницѣ 20 к., на послѣдней 10 к. съ строки цѣта въ одну колонку за три раза.
За доказательный № губернскихъ вѣдомостей 20 к.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромя праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Петербургъ, 2 марта.

ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ.

Принятіе и направленіе прошеній и жалобъ, на Имя Наше приносимыхъ, возложены на командуящаго Императорскою главною квартирою. Десятилѣтній опытъ выяснилъ крайнюю затруднительность соединенія въ одномъ лицѣ завѣдыванія этою важною и отвѣтственною частью на ряду съ исполненіемъ прямыхъ обязанностей по званію командуящаго Императорскою главною квар-

тирою. Вслѣдствіе сего, признавъ за благо ввѣрить принятіе и направленіе приносимыхъ Намъ прошеній и жалобъ особому лицу, облеченному званіемъ и правами главноуправляющаго отдѣльною частью, повелѣваемъ: 1) Канцелярію прошеній, на Имя Наше приносимыхъ, выдѣлить изъ состава Императорской главной квартиры и приевонить ей наименованіе „Канцелярія Его Императорскаго Величества по принятію прошеній на Высочайшее Имя приносимыхъ“. 2) Впредь до учрежденія законодательнымъ порядкомъ должности главноуправляющаго канцелярію Нашею по принятію прошеній и товарища главноуправляющаго, главное завѣдываніе приемомъ и направленіемъ прошеній и жалобъ,

на Имя Имя приносимыхъ, оставить временно на обязанности командуящаго Императорскою главною квартирою на существующихъ основаніяхъ. 3) Командующему Императорскою главною квартирою немедленно составить и внести на уваженіе государственнаго совѣта предположеніе объ учрежденіи должностей, означенныхъ въ статьѣ 2-й и вызываемыхъ сею мѣрою измѣненіяхъ въ дѣйствующихъ правилахъ о порядкѣ принятія и направленія прошеній и жалобъ, приносимыхъ на Имя Наше.

О названіи Нижняго-Новгорода.

(Замѣтка).

Въ лѣто 6720-мъ году: великій князь Юрій всеволодовичъ, заложилъ градъ на устьѣ рѣки Оки, и нарече имя ему новъ градъ нижній“. (Лѣтописецъ Гадискаго, стр. 1, столб. 1 Арх.). Такое названіе городу, данное основателемъ его, показываетъ, что основанный городъ названъ такъ по двумъ причинамъ: 1) потому, что вблизи существовалъ старый городъ и 2) потому, что тотъ старый городъ находился выше по мѣстоположенію новаго, только что основаннаго. Если же предположить, что, при основаніи Нижняго Новгорода, стараго города не существовало и построенный городъ названъ основателемъ его новымъ городомъ вовсе не въ отличіе отъ стараго, а просто потому, что городъ, только что основанный, дѣйствительно новый городъ, котораго иначе и назвать было нельзя въ самомъ началѣ по его основанію, какъ продолжаемъ въ томъ же родѣ и мы называть вновь возникающіе поселки въ наше время „новыми деревнями“, „новыми селами“ и оставляемъ эти названія за ними и на послѣдующія времена, то какой же смыслъ былъ у основателя — окрестить основанный имъ городъ не только новымъ, но еще и нижнимъ? Если можно еще отрицать существованіе вблизи отъ возникшаго

города-новаго города стараго на основаніи „новизны“, то существованія верхняго города въ отличіе отъ нижняго отрицать ничѣмъ нельзя. Какой же верхній городъ здѣсь надобно разумѣть — городъ, стоящій выше вверхъ по теченію Оки, на примѣръ, Муромъ, Рязань и проч., но отъ основанія Нижняго Новгорода и до нашихъ дней никому никогда и въ голову не приходило подобное сопоставленіе городовъ по ихъ расположенію по теченію Оки къ объясненію названія Нижняго Новгорода... Продолжительное время относительно названія Нижняго Новгорода существовало общепринятое мнѣніе такое, что Юріемъ II названъ такъ основанный имъ городъ въ отличіе отъ Новгорода, что на Волховѣ, который по тогдашней младенчеству географіи мыслился выше по мѣстоположенію усть-окскихъ горныхъ вершинъ — мѣста основанія Новгорода Нижняго. Это мнѣніе поддерживалась еще и тѣмъ вѣскимъ сравненіемъ, что волховскій Новгородъ называется „великимъ“, „а усть-окскій, меньшимъ“ (пол. соб. Рус. Лѣт. VI, стр. 170). Но это мнѣніе, не смотря на его основы, не выдерживаетъ исторической критики. Неосновательно объясненіе названія Нижняго Новгорода Нижнимъ Новгородомъ по мѣсту нахождения его въ „низовской землѣ“, почему онъ (будто бы) и именуется еще „Новгородъ низовскія земли“, какъ, на примѣръ, въ большемъ Императорскомъ титулѣ, но въ этомъ титулѣ сло-

ва „низовскія земли“ замѣняютъ слово „нижній“, котораго въ титулѣ нѣтъ и значить здѣсь въ этомъ титулѣ областную территорию бывшаго княжества нижегородскаго до и во время присоединенія его въ Москвѣ... „царь Казанскій, царь Астраханскій, Великій князь Новгорода низовскія земли... и иныхъ странъ и земель обладатель“. Здѣсь въ титулѣ: царь Казанскій и проч. разумѣется обладаніе всѣми тѣми землями, которыя составляли то или другое царство и княжество и которыя потомъ вошли въ нераздѣльный составъ русскаго государства подъ державу и скипетръ всероссійскихъ Царей и Императоровъ. Названіе въ титулѣ бывшей территоріи нижегородскаго княжества „низовскою землею“ не то значить, что она будто бы лежитъ въ низинѣ, но то, что она составляла когда то независимое нижегородское княжество и теперь (съ конца царствованія Грознаго) какъ получившая отъ Нижняго кличку „низовской землей“, подъ этимъ названіемъ занесена въ титулѣ, но ни въ какомъ случаѣ не подавшая повода себѣ назвать Новгородъ окскій „Нижнимъ“, такъ какъ земля эта стала носить такое названіе уже по основанію Нижняго.

Ан. Можаровскій.

(Окончаніе будетъ).

ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійск. Телегр. Агентства.)

Петербургъ, 7 марта. „Торг.-Промышленная Газета“ сообщаетъ комиссію при министерствѣ путей сообщенія для разсмотрѣнія проектовъ новыхъ желѣзныхъ дорогъ, окончательно рѣшено соединить широкимъ колеѣмъ Ярославль, Рыбинскъ, Перехутъ съ Середомомъ.

Алжиръ, 6 марта (Гавастъ). Наслѣдникъ Песаревичъ прибылъ сюда на яхтѣ „Поларна Звѣзда“.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ субботу, 4 марта, въ 9 час. утра въ кафе-дральномъ соборѣ совершена преосвященнымъ Алексіемъ заупокойная литургія по въ Воевъ возншемъ Великомъ Князѣ Алексѣи Михайловичѣ. По окончаніи литургіи былъ прочтенъ Высочайшій манифестъ о кончавъ Великаго Князя и совершена панихида.

Нижегородское общество вспоможенія бѣднымъ, состоящее подъ предѣлительствомъ ея превосходительства А. И. Барановой, выдало въ теченіе прошлаго 1894 года ежемѣсячныхъ пенсій нуждающимся въ Н.-Новгородѣ 5880 р. Нужно замѣтить при этомъ, что пенсій выдавались не болѣе какъ въ размѣрѣ 2—3 рублей въ мѣсяцъ, изъ чего можно видѣть, какая масса бѣдоты пользовалась помощью отъ общества. Независимо

отъ этого, послѣднее выдало въ прошломъ году изъ своихъ средствъ 6000 рублей на ототройку и отѣлку дома для пріюта бѣдныхъ дѣтей.

Средства общества для выдачи пенсій, вслѣдствіе чрезвычайныхъ расходовъ, связанныхъ съ открытіемъ дома трудолюбія и пріюта бѣдныхъ дѣтей, въ послѣднее время за мѣтно восточились. Но дѣятельность общества вспоможенія бѣднымъ можетъ считаться на половину завершенной: оно оказало неоцѣнимую услугу городу, создавъ два такіа учреждения, какъ домъ трудолюбія и пріютъ для призрѣнія бѣдныхъ и нищихъ дѣтей.

Завѣдующій статистическимъ бюро губернской земской управы Николай Федоровичъ Анненскій оставляетъ свой постъ и уѣзжаетъ въ Петербургъ.

Засѣданіе нижегородской городской думы

На послѣднемъ засѣданіи нижегородской городской думы было доложено интересное предложеніе общества финляндскаго пароходства объ устройствѣ въ Нижнемъ легкаго пароходнаго сообщенія по Окѣ и Волгѣ между слѣдующими береговыми пунктами:

- 1) противъ выставки, 2) у Гребновской пристани, возлѣ окскаго пассажирскаго пароходства, 3) противъ фичагаго моста, 4) у нижней Благовѣщенской площади, ниже плашкоутнаго моста, 5) на стрѣлкѣ у Сибирской пристани, 6) у Софроновской площади, 7) у Красныхъ казармъ, 8) у завода Кур-

батова, 9) у Ворскаго перевоза, на лѣвой сторонѣ р. Волги.

Общество финляндскаго пароходства предлагаетъ сдать ему это предпріятіе на 12 лѣтъ, не прося никакихъ денежныхъ субсидій. По проекту общества, плата за проѣздъ между конечными пристанями и отъ конечныхъ на любую промежуточную пристань будетъ назначена для I класса—20 коп. и для 2 класса—10 коп., отъ промежуточныхъ—для I класса—10 коп. и для 2 класса—5 коп. Размѣръ платы за проѣздъ со временемъ можетъ быть и уменьшенъ въ зависимости отъ размѣра движенія. Багажъ будетъ допускаться лишь ручной и опрочатый; плата за провозъ багажа не будетъ превышать 3 копейки съ каждой вещи.

Городская дума приняла предложеніе финляндскаго пароходства, поручивъ городской управѣ выработать условія контракта пронаго пароходнаго сообщенія въ 1895 г. и постановила на 12 лѣтъ съ 1896 г. и внести послѣдній контрактъ на утвержденіе думы.

Общество взаимнаго вспоможенія учителямъ и учительницамъ нижегородской губерніи.

Наднякъ мы получали отчетъ о дѣятельности одного изъ наиболее симпатичныхъ нижегородскихъ обществъ—общества взаимнаго вспоможенія учителямъ и учительницамъ. Пользуемся случаемъ сказать нѣсколько словъ о дѣятельности этого общества. Не смотря на кратковременность своего су-

ществованія (первое учредительное собраніе общества было 23 января 1891 года) общество къ 1 октября 1894 года располагало капиталомъ въ размѣрѣ 1579 р. 20 к., имѣя 452 членовъ, изъ которыхъ 332 чел. являлись действительными членами*). Какъ количество членовъ, такъ и размѣръ средствъ, которыми общество располагало на первый же годъ своего существованія, уже свидѣтельствуютъ о степени той дѣятельности, которую проявило общество при первыхъ же шагахъ своего существованія. Эта степень еще точнѣе опредѣлится, когда мы отвѣтимъ на вопросъ, что именно сдѣлало общество для своихъ членовъ въ теченіе первыхъ десяти мѣсяцевъ своего существованія?

Цѣль общества—удовлетвореніе какъ матеріальныхъ, такъ и духовныхъ нуждъ своихъ членовъ. Сообразно этой основной цѣли и дѣятельность общества распалась на осуществленіе двухъ задачъ: оказываніемъ матеріальной помощи и содѣйствіемъ къ пополненію педагогическихъ знаній.

Матеріальная помощь учителямъ выразилась въ слѣдующихъ формахъ: восьми членамъ общества были выданы безпроцентныя ссуды въ размѣрѣ мѣсячнаго жалованья отъ 15 до 25 р.; ссуды въ общей ихъ сложности составили 156 р. 50 к. Мотивами къ полученію ссудъ послужили: въ пяти случаяхъ—болѣзнь, въ двухъ случаяхъ—неполученіе своевременно жалованья изъ земскихъ управъ, въ одномъ случаѣ—семейныя обстоятельство (смерть сына).

* Учителей и учительницъ сельскихъ школъ состоитъ членами 167 челомъ.

Однимъ членомъ общества воспользовался безвозвратнымъ пособіемъ въ размѣрѣ 50 руб. для поѣздки на кумысь.

Всѣми действительными членами общества выхлопотано льготные билеты на проѣздъ на пароходахъ Курбатова, Зевеке и Каменскаго, при чемъ на пароходахъ Курбатова была сдѣлана скидка въ 50%, а на пароходахъ Зевеке отъ 20—30 %.

Для пріѣзда въ Нижній учителей во время каникулярнаго времени было устроено бесплатное поименіе; наконецъ было организовано справочное бюро съ цѣлью облегчить членамъ общества пріисканіе заработка.

Вотъ тѣ формы, которыя принимала матеріальная помощь общества учителямъ.

Для осуществленія второй задачи общество предприняло цѣлый рядъ подготовительныхъ работъ. Результатомъ этихъ работъ явились лекціи, устроенныя въ Нижнемъ на рождественскихъ праздникахъ, а также проектъ бібліотеки для членовъ общества. И все это было достигнуто только въ первые десять мѣсяцевъ. Остается только пожелать, чтобы общество также успѣшно и продуктивно функционировало и на будущее время.

Въ заключеніе—два слова относительно организаціи общества. Въ основаніе организаціи общества положены принципы взаимопомощи. Мы глубоко убѣждены, что благодаря этому именно принципу дѣятельность общества отличается особенной оживленностью, и твердо вѣримъ, что этотъ принципъ является однимъ изъ наиболее соотвѣствующихъ подобнымъ обществамъ. Если на ряду съ обществами такого типа явля-

ются общества съ чисто филантропическимъ характеромъ, то едва ли возможно ожидать, что всякая помощь общества второй категории глубоко оскорбляетъ учительскую корпорацію: тамъ учителя выкидываются въноществованіе совершенно при тѣхъ же условіяхъ, при какихъ высчитаны рубли и трешники „отпаятъ, обремененныя многочисленнымъ семействомъ“, бывають, но благодарными вдовами“, —однимъ словомъ, той категоріи лицъ, которая въ непредвидѣнное время толчется по прихожанамъ болѣе или менѣе вліятельныхъ людей. Къ счастью нижегородское общество вспомоществованія учителямъ и учительницамъ отвергло принципъ филантропіи и избрало вѣрный путь своей дѣятельности. Пожелаемъ же ему еще разъ успѣха на этомъ пути. С.

Всероссійская выставка 1896 г.

въ нижнемъ-новгородѣ.

Ближайшее завѣданіе 13-мъ отдѣломъ—Сибирь и торговли Россіи съ Кавказомъ и Японіею—всероссійской выставки 1896 г., въ Нижнемъ-Новгородѣ, привалъ на себя вице-предсѣдатель Императорскаго русскаго географическаго общества, тайный совѣтникъ П. П. Семеновъ, который уже выработана широкая и любопытная программа возможно полнаго представленія на выставкѣ этой обширной и богатой части Имперіи. Въ непосредственномъ сосѣдствѣ со зданіемъ Сибирь и 17 отдѣла выставки, нижегороднаго и строительнаго дѣла, будетъ возведенъ, имѣющій

Высокопреосвященный Макарій, бывшій Архіепископъ Донской и Новочеркасскій.

(Биографическій очеркъ).

(Окончаніе).

Въ заключеніе юбилейнаго торжества о. протоіерея Крапировъ, какъ воспитанникъ московской духовной академіи, прочиталъ адресъ родной себѣ и юбиляру академіи, присланный юбиляру отъ всей академической корпораціи и изложенный въ самыхъ лестныхъ выраженіяхъ, а редакторъ Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей Кирилловъ прочиталъ нѣкоторые изъ полученныхъ юбиляромъ телеграммъ, адресовъ и привѣтствій. Такъ прочитаны были телеграммы: отъ высокопреосвященнаго Палладія, экзарха Грузіи (нынѣ митрополита сиб.-бургскаго) и архіепископовъ—Владимира казанскаго и Доната литовскаго, (впослѣдствіи новочеркасскаго),—адресы: отъ нижегород. духовной консисторіи и нижегородской архіепископской комиссіи,—привѣтствія: отъ преосвященныхъ Густяна, епископа курскаго (нынѣ архіепископа одесскаго), отъ Нафанаіа, бывшаго епископа архангельскаго, Александра Дмитровскаго (нынѣ клужскаго), Анастасія воронежскаго и Дмитрія кіеменецъ-подольскаго, отъ духовныхъ академіи: сиб.-бургской, кіевской и казанской,—отъ генералъ-лейтенанта Махотина, тайнаго совѣтника Аннина, генералъ-маіора Мартынова, отъ княгини Святопольк-Мирской и отъ другихъ вѣковыхъ высокопоставленныхъ особъ. На другой день 28 сентября, а равно и въ послѣдующіе дни владыкою Макаріемъ получена

была масса другихъ привѣтственныхъ телеграммъ, адресовъ и писемъ. Въ числѣ ихъ получены были телеграммы изъ Гурзуфа отъ г. оберъ-прокурора Св. Синода д. т. с. к. П. Побѣдоносова, изъ Москвы—отъ митрополита Леонтія (нынѣ въ Воевъ почившаго), изъ Владимира—отъ архіепископа Феогноста, изъ Оренбурга—отъ епископа Макарія, изъ Орла—отъ епископа Мисаила, изъ Кіева—отъ епископа Сильвестра, изъ Сухума—отъ епископа Агаподора и отъ многихъ другихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ. Получены были также и покрытыя многочисленными подписями адреса изъ Нижнего-Новгорода: отъ нижег. дух. семинаріи, отъ нижегородской макаріевской богадѣльни и дѣтскаго пріюта, отъ нижегор. духовна училища и отъ нижегор. губернской архивной комиссіи.—изъ Архангельска—отъ градскаго духовенства и семинаріи,—изъ Вятки—отъ семинаріи, епархіальнаго женскаго училища и духовенства вятскаго кафедральнаго собора. Еще болѣе, чѣмъ телеграммъ и адресовъ высокопреосв. юбиляръ получилъ писемъ изъ разныхъ мѣстностей и отъ разныхъ лицъ. Всѣ эти разнообразныя изъясненія поздравленій и благожеланій миститому юбиляру проникнуты глубокаимъ уваженіемъ къ нему и непритворнымъ чувствомъ преданности и любви.

Самъ юбиляръ, ослѣдствіемъ столь многими знаками вниманія къ нему, въ благоговѣйномъ преклоненіи предъ Промысломъ Божиимъ, тако о немъ устроившимъ, съдѣла за дучше и болѣе полезное, въ ознаменованіе своего юбилея, вмѣсто мірскаго обычая предаваться явншамся къ нему для поздравленій ту или другую трапезу съ яствами и цитіями, сдѣлать разныя благотворенія и по-

жертвованія на предметы существенно важныя, общепользныя и богоугодныя. Такъ имъ сдѣланы слѣдующія пожертвованія: для бѣдныхъ вдовъ и сиротъ донской епархіи—въ количествѣ 600 рублей, на устройство церкви при епархіальномъ женскомъ училищѣ 1000 рублей, на устройство деревей при новочеркасскомъ и усть-медвѣдскомъ духовныхъ училищахъ—500 р. и на учрежденіе церковнаго древлехранительнаго при новочеркасской духовной семинаріи—500 р. Кроме сего, въ ознаменованіе того же юбилейнаго дня, высокопреосв. Макаріемъ учреждены стипендіи его имени при нижегор. дух. семинаріи, какъ сказано было выше, на сумму въ 3000 руб., въ нижегородской макаріевской богадѣльнѣ и въ дѣтскомъ пріютѣ на сумму въ 4000 р. и при каждой изъ четырехъ православныхъ академіи по одной стипендіи на сумму по 5000 руб. на каждую стипендію. Свою бібліотеку со множествомъ книгъ и драгоценныхъ рукописей онъ завѣщалъ новочеркасской семинаріи и женск. епарх. училищу. Вотъ факты, краснорѣчивые всякихъ словъ свидѣтельствующіе о милосердіи, попечительности и благотворительности благодѣлцаго архіепископа высокопреосвященнаго Макарія, такъ благополучно, достойно и достойно ознаменованнаго свое юбилейное торжество!

Казалось, что при несомнѣнной общей любви и глубокомъ уваженіи къ нему, въ благоговѣйномъ преклоненіи въ всѣхъ пасомыхъ донской епархіи къ своему миститому архіепископу, нагляднымъ выраженіемъ и доказательствомъ чего явилось съ такою честію и славою устроенное ему юбилейное торжество, сей архіепископъ долженъ бы ничего иного не желать, какъ только жить и скончать свои дни среди любившихъ его чады

донской епархіи. Но высокопреосвященный Макарій, благодаря своимъ прекраснымъ душевнымъ качествамъ, былъ такъ счастливъ любовью къ нему его пасомыхъ, что въ этой любви и уваженіи къ нему соревновали между собою всѣ пастыри, въ которыхъ онъ когда либо служилъ и святительствовалъ. Наибольше же онымъ любимъ былъ нижегородскою пастырю, среди которой въ разныхъ духовныхъ должностяхъ провелъ многие и лучшіе годы своей жизни и гдѣ ознаменовалъ себя многими благотворными илодами своей разносторонней дѣятельности, и какъ учитель и проповѣдникъ, и какъ омыный администраторъ и начальникъ. Неудивительно, что и самъ владыка Макарій своими мыслями, чувствами и симпатіями являлся больше къ Нижнему-Новгороду и нижегородцамъ, и желалъ, по крайней мѣрѣ, послѣдніе годы своей жизни провести въ знакомомъ ему и, какъ называлъ онъ Нижній, родномъ городѣ,—среди преданныхъ и съ юныхъ еро дѣтъ извѣстныхъ ему жителей. И вотъ, когда тѣлесныя силы его ослабѣли, такъ что онъ не могъ управлять епархіею, онъ сталъ ходатайствовать предъ Св. Синодомъ о дозволении ему послѣдніе годы жизни пробывать на покой въ Благовѣщенскомъ монастырѣ Нижнего Новгорода, гдѣ въ молодые годы онъ принялъ постригъ монашества. Къ великому утѣшенію своему получивъ на сіе разрѣшеніе, владыка Макарій немедленно сталъ собираться въ путь и 17 числа іюля минувшаго года прибылъ въ Нижній. Подѣзжая къ монастырю и завидя его св. храмы, высокопреосвященный старецъ со слезами умиленія произнесъ: „слава Богу, теперь я дома!“ Къ сожалѣнію здѣсь, въ любимомъ городѣ, въ тихомъ прію-

тѣ Благовѣщенскаго монастыря, владыкѣ Макарію привелось пожить не долго. Здоровье его стало крайне слабо, онъ съ трудомъ могъ держаться на ногахъ и при томъ при помощи другихъ и самое короткое время. Вмѣстѣ съ общою слабостію все болѣе и болѣе ухудшалось его зрѣніе, давно уже значительно ослабѣвшее. Но архіепископу-старцу хотѣлось еще пожить и онъ, въ видахъ улучшенія своего здоровья, переселился изъ маленькихъ бѣдныхъ и тѣсныхъ келій, гдѣ жилъ и скончался въ 1885 году преосвященный Іеремія, въ другое, болѣе просторное и свѣтлое помѣщеніе. Но ничто уже не помогало надорванному неутомимыми трудами здоровью святителя-старца. День ото дня ему становилось все хуже и хуже. Послѣдніе приступы болѣзни обнаружилась въ жестокой лихорадкѣ, отнявшей у больного послѣдній остатокъ силъ. Конечъ жизни владыки приближались. Въ среду на рождественской недѣлѣ онъ приобщился св. Тайнъ, а въ субботу, 24 декаб. 1894 года, рано утромъ святитель Божій въ полномъ сознаніи тихо отошелъ къ Богу, держа въ рукахъ св. крестъ. Вскорѣ послѣ того почившій владыка о. настоятелемъ Благовѣщенскаго монастыря архимандритомъ Макаріемъ, съ участіемъ нѣкоторыхъ лицъ изъ монашеской братіи, отнесенъ былъ изъ спальни въ залъ и по чину церковному облаченъ былъ въ святительскую одежду; по совершеніи сего надъ нимъ отслужена была 1-я панихида. Въ 8 ч. утра отслужена была 2-я панихида. Въ 12 часовъ дня совершена была панихида преосвщ. Алексіемъ, викаріемъ нижегор. епархіи, при которомъ тѣло почившаго владыки Макарія положено было въ изготовленный дубовый гробъ. Затѣмъ пани-

хида совершена была въ 8 часовъ вечера. Въ праздникъ Рождества Христова панихида совершена была въ часъ дня. Въ 12 часовъ дня въ соборѣ св. Евангелія надъ гробомъ почившаго участвовали почти всѣ градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей, изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по призыву преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершено было выносъ тѣла высокопреосвященнаго Макарія изъ его келіи въ Алексѣевскій соборъ, гдѣ вслѣдъ затѣмъ преосвященнымъ Алексіемъ совершена была заупокойная всенощная. Въ теченіе сего и дующаго затѣмъ дня Алексѣевскій храмъ съ утра до вечера былъ переполненъ лицами всякаго званія и пола, приходившими сюда для совершенія панихидъ и для поклоненія праху бывшаго любимаго архіепископа. 27 числа въ 9 часовъ утра въ Алексѣевскомъ храмѣ началась заупокойная литургія, которую, за болѣзнь преосвященнаго Владимира, епископа нижегородскаго и арзамаскаго, совершалъ преосвященный Алексій, викарій нижегородской епархіи, въ сослуженіи двухъ архимандритовъ, четырехъ протоіереевъ и двухъ іеромонаховъ. Во время причастнаго стиха о кафедральномъ протоіереемъ П. І. Владимірскимъ произнесено было глубоко назидательное слово, въ которомъ проповѣдникъ, прослѣдивъ всю жизнь почившаго архіепископа, какъ выдающіяся особенности оной, указалъ на неутомимые труды почившаго владыки: архіепископскіе, проповѣдническіе и учено-историческіе, очертивъ вмѣстѣ съ тѣмъ и добрый, благодушный характеръ почившаго,—его милосердіе

отъ шовне къ обоняе этиръ отдѣламъ, особѣ павильонъ управленія сибирской желѣзной дороги. Въ павильонѣ этомъ будутъ представлены данныя по произведеннымъ уже и еще предстоящимъ работамъ, связаннымъ съ этимъ, изъ ряда обыкновенныхъ выдающихся, сооруженіемъ, которое не только откроетъ новую эру жизни для Сибири, но, соединивъ Тихій океанъ непрерывнымъ желѣзнымъ путемъ съ Европой, будетъ имѣть и мировое значеніе. Видное мѣсто въ отдѣлѣ Сибири займетъ коллективная выставка учреждений, подвѣдомственныхъ Кабинету Его Императорскаго Величества, въ которой представлены будутъ Алтайскій и Нерчинскій округа, горное дѣло, сельско-хозяйственное производство и переселенческое дѣло въ этихъ округахъ. Императорскія шлифовальныя и гранильныя фабрики и т. д. Вблизи залія отдѣла Сибири будетъ помѣщена въ особомъ павильонѣ выставка товарищества сибирскихъ русскихъ торговцевъ. Павильонъ предположено построить въ видѣ китайской лавки и въ немъ, между прочимъ, помѣститъ полную коллекцію товаровъ, ввозимыхъ въ Китай изъ Россіи и вывозимыхъ изъ Китая въ Россію черезъ Кяхту.

— Высочайше учрежденная коммисія по завѣдыванію устройствомъ всероссійской выставки 1896 года, въ Нижнемъ-Новгородѣ, не касаясь предоставленнаго ст. 221 и 222 устава о пром. права экспонентовъ на продажу выставленныхъ предметовъ, съ отпускомъ ихъ до закрытія выставки, установила, съ утвержденія министра финансовъ, слѣдующія правила для продажи экспонатовъ:

1) воспретить на выставкѣ, за исключеніемъ особнхъ ресторановъ и буфетовъ, продажу распивочно всякихъ арваныхъ напитковъ, какъ-то: вина, водокъ, ликеровъ, пива, меда и т. п.; 2) разрѣшить продажу прохладительныхъ водъ; 3) вообще разрѣшить, какъ это было на московской выставкѣ 1882 года, продажу и отпускъ съ выставки предметовъ незначительныхъ размѣровъ, т.-е. таковыхъ, которые купившіи можетъ удобно вынести самъ, при условіи заимъ проданныхъ предметовъ другими, подобными проданнымъ и 4) дальѣйшее разрѣшеніе вопросовъ, какіе предметы слѣдуетъ считать подходящими къ указаннымъ въ предыдущемъ пунктѣ, отложить до наступленія о томъ ходатайствъ, а по открытіи въ Нижнемъ-Новгородѣ выставочнаго управленія, предоставить этому управленію.

— Во время всероссійской выставки 1896 года предполагается ввести остановку приходящихъ изъ Москвы поѣздовъ московско-нижегородской желѣзной дороги, не доѣзжая станціи въ Нижнемъ-Новгородѣ, у особой платформы противъ выставки для тѣхъ изъ посѣтителей, которые будутъ прїѣзжать для обозрѣнія выставки только на одинъ день, чтобы избавить этихъ посѣтителей отъ потери времени и излишнихъ затратъ на заѣздъ въ гостиница и остановку въ нихъ. Для удобнаго пользованія этимъ способомъ посѣщенія выставки предполагается построить противъ выставочной платформы особый павильонъ съ уборными и помѣщеніемъ для храненія ручнаго багажа прїѣзжихъ и близъ

этого павильона расположить одинъ изъ выставочныхъ ресторановъ. (П. В.)

По губерніи.

(Корреспонденціи „Ниж. Губ. Вѣд.“).

БАЛАХНИНСКІЙ УѢЗДЪ.

На дняхъ въ деревнѣ „Сормово“ взяты и отправлены по этапу крестьянныя гороховецкаго уѣзда Прохорова. Прохорова розыскали для привлеченія его къ отвѣтственности за мошенничество. Дѣло, по которому привлекается Прохоровъ, интересно своей бытовой подкладкой. Сущность его такова.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ Прохоровъ работалъ въ котельной въ Ростовѣ на Дону. Тамъ ему приглянулась дѣвушка и онъ сталъ жить вмѣстѣ съ ней. Спустя нѣкоторое время, онъ рѣшилъ на ней жениться. Необходимыхъ документовъ у него не было, билетъ былъ просроченъ, — вѣчать никто не рѣшался. Тогда Прохоровъ рѣшился ѣхать домой для выправленія необходимыхъ документовъ. Взялъ онъ съ собой и ту дѣвушку, на которой онъ хотѣлъ жениться. Когда онъ прїѣхалъ къ себѣ домой, то родители его не только не согласились на бракъ сына съ правозерной имъ дѣвушкой, но даже не пустили ихъ въ домъ. Прохоровъ между тѣмъ выправилъ себѣ билетъ и другіе документы, необходимые для вѣчанья и сталъ снова собираться въ Ростовъ, чтобы тамъ обвѣнчаться. Собралась съ нимъ и его сожительница. Дорогой, когда она заснула, Прохоровъ

слѣзъ на одной станціи, бросилъ свою невесту. Дѣвушка проснулась близъ Москвы и не найдя своего спутника, заявила въ Москвѣ жандарму объ исчезновеніи Прохорова, попросивъ при этомъ осмотрѣть ея вещи. Когда жандармъ вскрылъ сундукъ, то оказалось, что мѣсто вещей въ немъ положены кирпичи. Составили актъ. Дѣвушка уѣхала снова въ Ростовъ на Донъ.

Прошло нѣсколько времени. Дѣвушка отъ гороховецкихъ котельщиковъ узнаетъ, что Прохоровъ живетъ въ Сормовѣ, куда онъ поступилъ котельщикомъ на заводъ. Узнавъ это, она ѣдетъ въ Сормово и начинаетъ розыскивать тамъ жениха. Поиски увѣнчиваются успѣхомъ. Прохоровъ при встрѣчѣ съ своей бывшей сожительницей раскаялся въ томъ, что онъ бросилъ ее, та простила ему измѣну и парочка снова начинаетъ жить счастливо. Между тѣмъ протоколу, составленному на московскомъ вокзалѣ, былъ данъ законный ходъ. Прохорова ищутъ. Узнавъ, что онъ въ Сормовѣ, сообщаютъ мѣстнымъ властямъ, чтобы тѣ переслали его по этапу въ Гороховецъ къ земскому начальнику. Сожительница рассказываетъ Прохорову, для чего его требуетъ земскій начальникъ, и даетъ слово заявить на судъ, что она простила ему покражу вещей, если онъ дастъ ей подписку въ томъ, что онъ женится на ней. Прохоровъ согласился. Тогда вѣрная невеста отравила вмѣстѣ съ женихомъ изъ Сормова въ Гороховецъ, добровольно рѣшившись раздѣлить всея неудача путешественнаго этапу.

СЕЛО БЕЗВОДНОЕ, макарьевскаго уѣзда, 26 февраля.

На дняхъ у насъ совершенно покушеніе на убійство, съ дѣлю ограбленія, крестьянки села Безводнаго Ольги Евстафьевой Смирновой, 53 лѣтъ.

Виннымъ этого звѣрскаго преступленія оказался односельскій крестьянинъ Ефимъ Романовъ Сарнаковъ, 19 лѣтъ. Выслѣдивъ, когда мужъ Смирновой рано утромъ отправился на базаръ въ село Воскресенское, Сарнаковъ, взявъ топоръ и отправился въ домъ Смирнова. Когда на его стукъ отперла дверь оставшаяся въ домѣ Ольга Смирнова, преступникъ бросился на нее и ударилъ по голвѣ два раза топоромъ, но не смотря на это, Ольга вступила съ нимъ въ борьбу и укусила палецъ на руку, а затѣмъ выхватила и топоръ. Такимъ образомъ преступнику не удалось совершить кроваваго дѣла, единственно потому, что Смирнова оказалась энергичнѣе его.

Похороны Великаго Князя Алексія Михайловича.

Печальная процессія великокняжескихъ похоронъ прошла 27 февраля по улицамъ Петербурга, снова погруженная въ трауръ. Изъ заграница въ этотъ день прибылъ печальный поѣздъ, на которомъ въ траурномъ ва-

гонѣ перевезено тѣло безвременно покинушаго этого мѣръ, только что открывшіяся для него, юнаго Великаго Князя Алексія Михайловича.

Съ 9 часовъ утра, какъ передаетъ „Нов. Время“, по Невскому проспекту на тротуарахъ стоялъ народъ въ ожиданіи процессіи, войска выслали своихъ жолнеровъ, а черезъ полчаса ихъ стройныя массы тихо, безмолвно вступили въ свои линіи.

На Николаевскомъ вокзалѣ собрались архіереи, священники и придворное духовенство, чьяновникъ конторы Великаго Князя Михаила Николаевича, прочіе придворные, военные и морскіе офицеры, принимающіе участіе въ шествіи, съѣхалась и вся Государева свита и свита Великихъ Князей, — все въ полномъ траурѣ. Помѣщеніа вокзала переполнены. Церемоніи вступенія съ желаніи появляются съводу, устанавливая порядокъ и указывая мѣста въ процессіи.

Передъ этимъ фронтомъ войскъ уже выстраивалось шествіе, когда на вокзалѣ стали прибывать Особы Императорской Фамиліи.

Высшее духовенство съ придворнымъ ждало приближенія поѣзда на платформѣ. Особы Императорской Фамиліи собрались въ царскихъ комнатахъ.

Въ 10 часовъ утра подошелъ печальный поѣздъ.

Государь, Государыня Александра Ѳеодоровна и Царская Фамилія вышли на встрѣчу. Войска взяли „на караулъ“. Тихо заиграла музыка „Коль славы“.

Высокій, бѣлый газетовый балдахинъ съ золотымъ бордюромъ и золотой вороною возвышается надъ катафалкомъ колесница. Золоченный гробъ съ тѣломъ юнаго Великаго Князя покрытъ великокняжескимъ морскимъ флагомъ (съ андреевскимъ крестомъ).

Въ восемь лошадей цугомъ, съ двумя каменьями-казанками на запяткахъ, ѣхала траурная карета, въ которой сидѣла Государыня Императрица Александра Ѳеодоровна съ Великою Княгинею Марією Павловною. Во второй траурной каретѣ, въ 6 лошадей цугомъ, Великія Княгини Елизавета Ѳеодоровна и Ксенія Александровна и Великая Княгиня Елена Владиміровна.

Затѣмъ двигались кареты придворныхъ дамъ и первыхъ чановъ двора, за ними роты дворцовыхъ гренадеръ и войска, играя похоронныя марши.

При приближеніи процессіи къ Петропавловскому собору на встрѣчу тѣлу вышли высочайшее священныя митрополитъ Палладій — с.-петербургскій, Иоанникій — кievскій, архіепископъ Ѳеогностъ — новгородскій и епископъ Германъ съ соборнымъ духовенствомъ.

Въ предшествіи духовенства гробъ внесли въ церковь и поставили на возвышеніи, надъ золотомъ катафалкѣ, подъ свѣзью великолѣпнаго балдахина съ великокняжескою короною; подушки съ орденами помѣщены въ ногахъ на золотыхъ табуретахъ.

Митрополитъ Палладій съ членами Синода совершилъ навихиду въ присутствіи Ихъ Величествъ и Царской Фамиліи. Гробъ за-

крытъ и покрытъ морскимъ флагомъ. После навихиды Ихъ Величествъ уѣхали.

28 февраля происходило погребеніе. Въ одиннадцатомъ часу утра, какъ телеграфировали въ „Моск. Вѣд.“, въ Петропавловскомъ соборѣ собрались придворныя дамы, высшіе придворные военные и гражданскіе чины, дипломатическій корпусъ, по шести офицеровъ отъ каждой части петербургскаго гарнизона, все офицеры конно-гренадерскаго полка и депутація отъ военныхъ частей, въ которыхъ почившій Великій Князь состоялъ шефомъ или членомъ по списку. Передъ соборомъ выстроился почетный караулъ отъ конно-гвардейскаго полка со штандартомъ и хоромъ музыки по флагамъ. Въ крѣпости для отданія послѣднихъ военныхъ почестей построились егерскій полкъ и стрѣлковыи Императорскій батальонъ, на Троицкой площади — батальонъ гвардейской конно-артиллерійской бригады. Въ началу литургіи прибыли Государь Императоръ, Великія Княгини Елизавета Ѳеодоровна, Ксенія Александровна, Великая Княгиня Елена Владиміровна, Великіе Князья Михаилъ Александровичъ, Владиміръ Александровичъ, Кириллъ Владиміровичъ, Андрей Владиміровичъ, Сергій Александровичъ, Павелъ Александровичъ, Константинъ Константиновичъ, Николай Николаевичъ, Михаилъ Николаевичъ, Николай Михайловичъ, Георгій Михайловичъ, Александръ Михайловичъ, Сергій Михайловичъ, принцъ Баденскій, принцъ Ольденбургскій и герцогъ Мекленбург-Стрелицкій. Высочайшія Особы были встрѣчены митрополитомъ Палладіемъ, который совершилъ литургію и отпѣваніе. После послѣдняго поклоненія тѣлу въ Бозѣ почившаго Великаго Князя, Государь Императоръ и Великіе Князья подняли и повесли гробъ къ могилѣ; затѣмъ гробъ былъ опущенъ въ могилу. Его Величество и Ихъ Высочества бросили по горсти земли; загремѣли пушечныя и ружейныя залпы, и могила была закрыта. Надъ Петропавловскою крѣпостію взвился Императорскій штандартъ. Могила Великаго Князя Алексія Михайловича находится рядомъ съ могилою Великою Княгини Ольги Ѳеодоровны.

ПО РОССІИ.

Обороты ирбитской ярмарки выразились въ мѣнушемъ году: по привозу — 49.187.058 руб. и продажъ — 41.264.308 руб. Сравнительно съ предшествовавшимъ годомъ обороты ярмарки увеличились: по привозу — на 777.258 и продажъ — на 180.508 руб. Въ эти обороты не вошли производившіяся въ время ярмарки сдѣлки по продажѣ сибирскаго хлѣба, въ количествѣ болѣе 1.500.000 пудовъ. На успѣшныя результаты ярмарки оказало благотворное вліяніе разрѣшеніе ирбитскому временному отдѣленію Государственнаго банка принимать къ учету 12-ти мѣсячные векселя, съ пониженіемъ учетнаго процента. Въ частности, европейскихъ товаровъ привезено на 37.250.500

и благотворительность, проявившіяся подъ многоразличными видами. После литургіи начался глубокотрогательный обрядъ отпѣванія, при совершеніи котораго участвовало многочисленное бѣлое градское духовенство и монашествующее изъ архіерейскаго дома, Благовѣщенскаго и Печерскаго монастырей. Во время отпѣванія, предъ прочтеніемъ разрѣшительной молитвы, о. благодѣинымъ градскихъ церквей, протоіереемъ І. З. Виноградовымъ сказана была рѣчь, въ которой ораторъ паглядно и въ живыхъ чертахъ представилъ высокій нравственный образъ почившаго и изобразилъ его дѣятельность, какъ челоѣка и христианина, какъ учителя и руководителя юношества и какъ попечительнаго и благостнаго архіапастрья, приобртшаго отъ всѣхъ знавшихъ его уваженіе, любовь и преданность.

За отпѣваніемъ, равно какъ и за литургіей было много молящихся изъ лицъ губернской администраціи, во главѣ съ начальникомъ губерніи Н. М. Барановымъ и изъ лицъ, принадлежащихъ къ почетнымъ нижегородскимъ гражданамъ, во главѣ съ градскимъ головою Д. Н. Дельвигъ. Много было молящихся и изъ другихъ сословій; были также воспитанники духовной семинаріи, оставшіеся въ Нижнемъ на праздникъ Рождества Христова и Богоявленія Господня и малолѣтніи питомцы изъ пріюта при макарьевской богадѣльнѣ, основанной почившимъ владыкой. По совершеніи отпѣванія и отданія послѣдняго дѣлованія усопшему архіапастрю, гробъ его поднятъ былъ руками старѣйшаго духовенства и при дѣнн ирмосовъ „Помощникъ и покровитель“ и проч., въ предшествіи пресвященнаго Алексія, отнесенъ былъ въ

прідѣлъ св. великомученика Пантелеимона, гдѣ и опущенъ въ могильныя склепы.

Мѣсто послѣдняго упокоенія высокопреосвященнаго Макарія промысломъ Божиимъ уготовано въ благолѣпномъ Алексѣевскомъ монастырскомъ храмѣ, въ которомъ почившій архіапастръ нѣсколько разъ совершалъ богослуженіе и въ которомъ съ 1885 года поконится прахъ бывшаго архіапастрья нижегородскаго преосвященнаго Іеремія, — того присоюзамтнаго святителя-подвижника, кто въ первые годъ ичюческой жизни младши Макарія былъ его совѣтникомъ и руководителемъ, а впоследствии — лучшимъ другомъ и братомъ о Христѣ.

И такъ не стало болѣе на землѣ одного изъ старѣйшихъ архіапастрей русской церкви, 50 слышомъ дѣтъ трудившагося во славу святителя Божія, во благо духовнаго просвѣщенія и на пользу науки и общества. Не стало святителя Божія, болѣе 25 дѣтъ бодрственно стоявшаго съ правящимъ железомъ архіапастрья на разныхъ церковныхъ каедряхъ и словомъ и примѣромъ поучающаго разныя народонаселенія Россіи: и въ центрѣ оной, и на сѣврѣ, и на востокѣ, и на югѣ. Нѣтъ болѣе въ живыхъ извѣсна изблюбленнаго нижегородцами бывшаго ихъ благостнаго владыки Макарія, нашедшаго было вблизи дорогаго ему города, въ Благовѣщенской обители его, временный для себя покой. Неумолима, обща съ всѣми смертными участь постигла его и сокрыта отъ насъ въ могилѣ. Но тогда какъ другіе смертныя, ничѣмъ полезнымъ и добрымъ не ознаменовавшіе себя при жизни, умирали, такъ сказать, хороня въ себѣ съ собою и память о себѣ, — память о почившемъ въ Бозѣ высокопреосвященномъ

Макаріи не умереть и не должна умереть. Она будетъ жить и переходить изъ года въ годъ, изъ рода въ родъ и отъ одного поколѣнія людей въ другое поколѣніе. Память о святителѣ Макаріи будетъ жить въ его многочисленныхъ литературныхъ твореніяхъ, историческихъ, археологическихъ и проповѣдническихъ; она будетъ жить въ его благодѣлительныхъ учрежденіяхъ — пріютахъ и богадѣльняхъ, гдѣ призрѣваются сироты дѣти и гдѣ находятъ покой безпомощныя и безродныя старцы духовнаго званія; она будетъ и должна жить въ сердцахъ тѣхъ юношей, которые, благодаря щедротамъ и помощи почившаго благотворителя, получаютъ образованіе и воспитаніе въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ; наконецъ, она будетъ жить и, вѣримъ, живетъ въ сердцахъ всѣхъ тѣхъ людей, которые тамъ или въ другомъ мѣстѣ, тѣмъ или другимъ способомъ, въ той или другой мѣрѣ получили отъ почившаго архіапастрья то или другое наученіе, назиданіе, вразумленіе или какое либо вещественное благодѣяніе. А такихъ лицъ по обширному пространству пяти епархій, бывшихъ нѣкогда въ управленіи почившаго владыки, не мало.

Нѣтъ сомнѣнія, что всѣ такіе люди, сохраняя добрую и признательную память о высокопреосвященномъ Макаріи, не забываютъ и не должны забывать его въ своихъ молитвахъ, прося Господа — да упокоитъ Онъ душу его въ селеніяхъ небесныхъ, вмѣстѣ съ святимы своими!

Г. Полсадовъ.

руб. и продано на 30.903.500 руб.; азиатско-сибирскихъ—на 5.515.558 и продано на 5.285.808 р. и азиатскихъ—на 6.421.000 и продано на 5.125.000 руб. (Н. В.)

Астрахань, 27 февраля. Начались работы по углубленію Варрацѣвскаго канала рѣки Бутума и адмиралтейскаго залива, а также къ постройкѣ трехверстной дамбы вокругъ Адмиралтейской песчаной косы. На эти сооруженія пожертвовано городу Любопытны 500,000 рублей.

Одесса, 27 февраля. Судебная палата, рассмотрѣвъ дѣло о столкновеніи пароходовъ „Владимиръ“ и „Колумбія“, признала доказанной виновность обоихъ капитановъ; въ искѣ съ русскаго общества отказано, въ искѣ вдовы Кувшинова тоже. Нѣкоторые испи незначительно уменьшены или увеличены, большинство же безъ переменъ.

Саранскъ, 27 февраля. Покупка ржи для государственныхъ запасовъ въ полномъ разгарѣ: платятъ по 36 к. пудъ натурой 115 золот., съ повышеніемъ или пониженіемъ, смотря по натурѣ.

ВЪ ОБЛАСТИ ПОЛЕЗНЫХЪ СВѢДѢНІЙ

по сельскому хозяйству. Накопленіе на поляхъ снѣга и черный паръ, какъ и въ прошлыя зимы, являются въ засуху.

Зима 1893—94 года была чрезвычайна малоснѣжна, такъ что на поляхъ, вспаханныхъ изъ подъ картофеля, въ теченіи всей зимы гребни не были покрыты снѣгомъ, а посаженный лежалъ лишь въ углубленіяхъ. На участкахъ изъ подъ кукурузы, особенно на поляхъ съ дѣльными стеблями, снѣгу было гораздо больше, но снѣгъ распредѣлялся по участку крайне неравнообразно. Около края участка, со стороны господствующаго вѣтра, еще въ началѣ зимы началъ образовываться сугробъ, достигшій къ концу зимы толщины 80 с., тогда какъ на остальныхъ частяхъ участка снѣгу было лишь немногимъ больше, чѣмъ на картофельномъ полѣ. Весной тонкій слой снѣга стаялъ въ 2—3 дня, а сугробъ таялъ въ продолженіи 2—3 недѣль.

Опредѣленія влажности на участкахъ изъ подъ кукурузы были произведены на мѣстахъ сугроба, и осенью, и зимой около одного и того же мѣста.

Обращаясь теперь къ приведеннымъ выше цифрамъ, мы прежде всего должны будемъ отмѣтить, что осенью участокъ изъ подъ картофеля перенахалъ былъ всего за недѣлю или за двѣ до наблюденія и потому, благодаря чрезвычайной связности почвы (по проф. В. В. Докучаеву—лѣсной суглинкѣ) и расположенію поля по склону, осенніе осадки этотъ участокъ поглощали такъ же слабо, какъ и непераханное поле зиму кукурузное поле, потому что въ 18-ти вершковомъ слой черного пара, вспаханнаго въ сентябрѣ, къ 5 ноября влаги заключа-

лось, въ среднемъ, 18,39%. Слѣдовательно, этотъ участокъ, хотя и вспаханный подъ зиму, съ типичнымъ чернымъ паромъ не долженъ быть смѣшиваемъ.

При опредѣленіи влажности весной почва на участкахъ изъ подъ картофеля на глубинѣ 8—10 верш. была еще промерзшей, вслѣдствіе чего и получалась такая разница въ содержаніи влаги въ слояхъ отъ 0 до 9 верш. и въ слояхъ ниже лежащихъ. Подобное же явленіе, только менѣе рѣзко выраженное, наблюдалось и на кукурузномъ полѣ, — на половинѣ его, покрытой пеньками; на участкахъ со стеблями кукурузы почва была совершенно оттаявшей, да, можетъ быть, подъ сугробомъ она и совсѣмъ не промерзала глубоко; вслѣдствіе этого влага распредѣлена была на этомъ участкѣ по всей глубинѣ равномерно.

Что касается общаго количества накопленной влаги, то на участкахъ изъ подъ картофеля въ среднемъ для 18-тивершковаго слоя оно составляетъ всего 10%, или въ кубическихъ саженяхъ на пространствѣ одной десятины—10,8 куб. саж. На участкахъ изъ подъ кукурузы увеличеніе влаги за періодъ между двумя опредѣленіями равнялось 2,1—2,3%, т. е. было въ два раза больше.

Большее накопленіе влаги въ почвѣ участка изъ подъ кукурузы и столь благоприятное распредѣленіе ея, конечно, вполне опредѣлено поговоритъ за то, что накопленіе снѣга на поляхъ въ борьбѣ съ засухой можетъ и должно имѣть важное значеніе, но при условіи, что будутъ выработаны вполне цѣлесообразныя формы его прѣвращенія. Накопленіе же снѣга на поляхъ путемъ оставленія на зиму стеблей галяна и кукурузы не будетъ вполне достигать своего назначенія, потому что, вызывая большое скопленіе снѣга въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, оно будетъ вызывать лишь мѣстное увеличеніе влажности и затруднять своевременность обработки поля весной. Можетъ быть, большее значеніе должно имѣть высѣваніе съ осени кукурузы или галяна полосками въ 2 саж. ширины, отстоящими одна отъ другой саженей на 10 и идущими перпендикулярно господствующимъ вѣтрамъ, какъ это проектировано дѣлать на озимяхъ А. Измаильскій*). Еще лучшихъ результатовъ можно ожидать, оставляя на полѣ высокое живые яровыхъ хлѣбовъ, мюгара, проса и т. д. Но все это будетъ полезно лишь въ томъ случаѣ, если будетъ неперемѣнно связано съ раннимъ подѣемомъ зеленыхъ паровъ. Между тѣмъ, тамъ гдѣ экономическія условія позволяютъ осенью не пасти скотъ по живью яровыхъ и поднимать весной зеленый паръ настолько рано, чтобы не пользоваться имъ, какъ выгономъ,—тамъ не можетъ быть никакихъ препятствій къ тому, чтобы накопленія влаги въ почвѣ достигать болѣе совершеннымъ путемъ черного пара.

Чтобы въ отношеніи значенія послѣдняго не быть голословнымъ, сопоставимъ здѣсь при-

* „Какъ высока была степь“.

веденными выше величинами результаты проведенныхъ опредѣленій влажности на черномъ парѣ, вспаханномъ на 4 1/2 вершка.

Глубина, съ которой взята проба въ верхнихъ частяхъ. Черный паръ (24 марта). (26 марта).

Отъ 0 до 3	22,79	24,13
3 — 6	20,13	27,95
6 — 9	18,49	18,94
9 — 12	18,22	16,59
12 — 15	18,34	16,14
15 — 18	16,27	16,17
Среднее	19,04	19,99

Черный паръ къ времени опредѣленія въ немъ влажности на глубинѣ 8—10 вершковъ еще не оттаялъ вполне, благодаря чему на немъ влага еще не успѣла проникнуть въ нижележащіе слои; но количество накопленной имъ влаги не только не меньше, чѣмъ на участкахъ со стеблями кукурузы, взятыхъ при совершенно исключительныхъ условіяхъ, а даже больше. Между тѣмъ на черномъ парѣ содержаніе влаги одинаково на всемъ его пространствѣ и для сохраненія ея весной необходимо только по возможности рано порыхлить его поверхность боронами или эстрираторами.

Въ силу этого, повторимъ еще разъ, хотя накопленіе снѣга на поляхъ и способно увеличивать запасъ влаги въ почвѣ, но значеніе этой мѣры вовсе не такъ велико, чтобы она могла вытѣснить черный паръ. Намъ кажется, что значеніе ея вполне исчерпывается тѣмъ, чтобы въ случаяхъ, когда по чему либо нельзя примѣнять черный паръ, большого обогащенія влагой неспаханыхъ полей достигать хотя бы путемъ накопленія на нихъ снѣга. (Сел. Хоз.)

О дѣятельности командированныхъ Попечительствомъ Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ окулистическихъ отрядовъ въ 1894 г.

Въ январѣ состоялось, подъ предѣлительствомъ статъ-секретаря К. К. Грота, первое въ настоящую зиму засѣданіе Отдѣла Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ по предупреденію слѣпоты. Въ этомъ засѣданіи профессоромъ Л. Г. Веллярминовымъ былъ прочитанъ исполненный интереса отчетъ о дѣятельности окулистическихъ отрядовъ, командированныхъ Попечительствомъ лѣтомъ 1894 г. въ разныя мѣстности Имперіи, для оказанія медицинскон и оперативной помощи больнымъ глазами изъ бѣднѣйшаго населенія. Изъ этого отчета, который будетъ опечатанъ въ одномъ изъ специальныхъ медицинскихъ повремениыхъ изданій, видно, что Попечительство въ прошломъ году командировало всего 21 окулистическій отрядъ. Дѣятельность участвовавшихъ въ этихъ отрядахъ врачей продолжалась въ теченіи двухъ или трехъ лѣтнихъ мѣсяцевъ и была сосредоточена въ слѣдующихъ губерніяхъ: въ вологодской (д-ръ Андрогскій), екатеринославской (д-ръ Вальторъ), могилевской (проф. Костеничъ и д-ръ Га-

бриловяч), костромской (д-ра Гиршфельдъ и Коломаровъ), тульской (д-ръ Долгановъ), томской (проф. Ерофьевъ), нижегородской (д-ръ Золотницкій), подольской (д-ра Коаловскій и Миткевичъ), смоленской (д-ръ баронъ Крюденеръ), черниговской (д-ра Гуляницкій и Лобатовъ), пензенской (д-ръ Натансонъ), самарской (д-ръ Радзицкій и женщина-врачъ г-жа Оттъ), мняской (д-ръ Рымша), саратовской (д-ръ Федоровъ), ковонской (д-ръ Думфгъ), тобольской (д-ръ Шенбергъ) и тверской (д-ръ Юрасовъ).

Всего было командировано 23 врача-окулиста, 3 студента, 7 фельдшеровъ и фельдшерницъ и 1 сестра милосердія. Кроивъ того изъ мѣстнаго врачебнаго персонала участвовали въ дѣятельности отрядовъ 64 врача, 6 студентовъ, 23 фельдшера, 21 сестра милосердія и 1 монахиня.

Всеми отрядами было пользовано 35.053 больныхъ, сдѣлавшихъ болѣе 68.400 посѣщеній. Незабывчивыхъ оказалось 2.925, т. е. 8,3% общаго числа больныхъ, и почти столько же было взлѣчено слѣпыхъ. Общее число произведенныхъ главныхъ операцій составляетъ 9.544, т. е. 27,7% всего числа явившихся больныхъ. Въ числѣ операцій было большихъ 6.181 и менѣе серьезныхъ 3.373.

Расходы по командированію окулистическихъ отрядовъ были покрыты Попечительствомъ изъ частныхъ пожертвованій, поступившихъ вслѣдствіе особаго воззванія со стороны Попечительства и опредѣленныхъ спеціально на этотъ предметъ. Такихъ пожертвованій на лѣченіе глазныхъ болѣзней среди бѣднѣйшаго населенія Россіи поступило въ 1893 и 1894 годахъ 22.486 руб. 2 коп. Изъ нихъ израсходовано: въ 1893 году на 7 окулистическихъ отрядовъ 3.571 р. 29 коп. и въ 1894 году на 21 отрядъ 9.618 р. 38 к., и на небольшія субсидіи разнымъ лѣчебницамъ, земскимъ и частнымъ врачамъ на тотъ же предметъ и на другіе подобныя расходы 2.304 р. 90 к., итого 11.923 р. 28 к. Затѣмъ, по покупкѣ процентныхъ бумагъ и послѣ ихъ конверсіи, состоялось къ 1 января 1895 г. въ остаткѣ 0-ыми бумагами 7.700 р. и наличными деньгами 1.788 р. 17 к. всего 9.488 р. 17 к.

Кромѣ того, эти отряды, встрѣтивъ повсемѣстно большое сочувствіе, пользовались немаловажною материальною и нравственною поддержкою со стороны губернаторовъ и разныхъ мѣстныхъ учрежденій, особенно земствъ, болѣзней, земледѣльцевъ и другихъ лицъ, а мѣстные врачи жертвовали безкорыстно своими трудами въ пользу больныхъ глазами.

Попечительство слѣпыхъ, ни по цѣлямъ, для коихъ оно учреждено, ни по своей организаціи, ни по своимъ денежнымъ средствамъ, не въ состояніи принять на себя дѣло распространенія и обезпеченія правильнаго лѣченія глазныхъ болѣзней по всей Имперіи. Тѣмъ не менѣе, въ виду той посомнѣнной пользы, которую принесли немалому населенію состоявшіяся въ 1893 и 1894 годахъ командированія окулистическихъ от-

рядовъ во внутреннія губерніи, Попечительство предполагаетъ повторить эту мѣру въ 1895 году.

Пожертвованія на мѣры для предупреденія слѣпоты принимаются въ канцеляріи Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ (Сиб. В. Коньяшнвал ул., д. 1, кв. 24).

ОТЧЕТЪ
женской воскресной школы въ Нижнемъ Новгородѣ за 1893—94 учебный годъ.

(Окончаніе).

Какъ и въ предыдущіе годы всѣ школьныя вопросы обсуждались и рѣшались на общихъ собраніяхъ преподающихъ и заносились въ особые протоколы, записываемые въ журналъ педагогическихъ собраній. Такихъ собраній въ теченіи 1893—94 учеб. года было 12 при наличности въ каждомъ собраніи отъ 12 до 30 учащихся; въ среднемъ 19. Всѣхъ лицъ, перебивавшихъ на собраніяхъ, въ отчетномъ году было 53.

Не пропустили ни одного собранія 1 лицо.

Пропустили одно собраніе

два	2
три	4
четыре	1
пять	2
шесть	5
семь	2
восемь	7
девять	12
десять	1
одиннадцать	11
Ни одного раза не были	12

По одному разу посѣтили собранія 5 преподавателей, занимавшихся въ воскресной школѣ въ прошедшемъ году.

Содержаніе собраній.

На первомъ собраніи 9 сентября въработана программа для пріема и распредѣленія ученицъ по группамъ въ текущемъ году. Распредѣлены занятія и обязанности между находящимися на лицо преподавателями. Выслушанъ отчетъ З. О. Штурмеръ, завѣдывавшей выдачей книгъ изъ школьной библиотеки въ теченіе лѣта, о числѣ ученицъ, пользовавшихся книгами, и какія книги ими читались. Обсуждался вопросъ о раздѣленіи библиотеки на книги для взрослыхъ и для подростковъ. Способъ выдачи книгъ оставленъ тотъ же, т. е. черезъ преподающихъ. Выбрана постоянная библиотечная коммисія, которая должна слѣдить за выходомъ новыхъ книгъ, рекомендовать ихъ собранію и входить въ сношеніе съ книжными складами. Коммисія эта имѣетъ право приглашать на свои совѣщанія постороннихъ лицъ, по своему усмотрѣнію. Принятъ новый образецъ класснаго журнала и новый способъ веденія статистики.

На второмъ собраніи 15 октября окончательно распредѣлены преподающіе по группамъ и выбраны были представители группъ.

Читался и обсуждался отчетъ за 1892—93 годъ, составленный коммисіей изъ 5 лицъ, выбранныхъ на послѣднемъ собраніи прошлаго года. Читался протестъ З. О. Штурмеръ противъ раздѣленія библиотеки на книги для взрослыхъ и для подростковъ, такъ какъ такое дѣленіе не соотвѣтствуетъ равнообразному пользованію книгами всѣхъ ученицъ и лучшія книги оказываются въ искаву для взрослыхъ.

На третьемъ собраніи 20 октября обсуждался вопросъ объ объяснительномъ чтеніи въ текущемъ году. Всѣ представляемыя программы были одобрены.

Библиотечная коммисія представляла списокъ книгъ, важнѣйшихъ ея для выписки, и собраніе ассигновало на этотъ предметъ 50 р. Въсто раздѣленія книгъ для взрослыхъ и подростковъ рѣшено раздѣлить библиотеку на учительскую и ученическую. Установлено, чтобы книги въ известной группѣ оставались не болѣе мѣсяца, если на нихъ предъавляются требованія изъ другихъ группъ. Рѣшено окончить первую треть учебнаго года 1 декабря.

На четвертомъ собраніи, 15 ноября, прочтенъ былъ списокъ пожертвованныхъ библиотечнъ книгъ и рѣшено приобрести еще нѣсколько новыхъ. Рѣшено обратиться съ просьбой къ комитету городской библиотеки, чтобы онъ разрѣшалъ учащаямъ воскр. школамъ обиворваться по 3 разряду, съ ручательствомъ школы въ видѣ залога, ели со внесеніемъ школой въ видѣ залога нѣкоторой суммы денегъ, съ тѣмъ, чтобы книги изъ библиотеки брались ученицами по указанію преподающихъ. (Вислѣдствіи этого проекта встрѣтилъ практическія неудобства и былъ оставленъ). Пересматривался окончательно годовоіи отчетъ съ внесенными въ него дополненіями и былъ утвержденъ собраніемъ. Одной изъ учительницъ было предложено устроить на святкахъ соединенный праздникъ для учениковъ мужской и женской воскресныхъ школъ въ веселословномъ клубѣ, но большинство нашло это неудобнымъ и рѣшили устроить свой обычный праздникъ отдѣльно въ помѣщеніи школы.

На пятомъ собраніи 22 декабря обсуждался проектъ праздника для ученицъ на святкахъ, выбрана была коммисія для устройства этого праздника и прочтаны были представителями группъ отчеты о занятіяхъ въ школѣ за первую треть учебнаго года.

На шестомъ собраніи 17 января, предложено было избрать особую коммисію для просмотра третнихъ отчетовъ, которая болѣе внимательно ознакопленія съ ними представляла бы свои замѣчанія на нихъ общему собранію. Конецъ 2 трети назначенъ 1 марта. Заявлено было завѣдующей ученической библиотекон о разныхъ неурядицахъ и несоблюденіи правилъ при выдачѣ и полученіи книгъ, и обращено на это вниманіе преподающихъ. Сообщено о новыхъ пожертвованіяхъ въ ученическую и учительскую библиотеки. Рѣшено выписать „Чтеніе по русской исторіи“ Ш-бальскаго.

На седьмомъ собраніи 14 февраля вы-

брана комиссія для просмотра отчетовъ за первую треть учебнаго года и опредѣлены ей обязанности. Прочтенъ былъ отчетъ объ учебнаго года и опредѣлены ей обязанности. Прочтенъ былъ отчетъ объ учебнаго года и опредѣлены ей обязанности. Прочтенъ былъ отчетъ объ учебнаго года и опредѣлены ей обязанности.

На восьмомъ собраніи 1 марта представлена и одобрена была программа объяснительнаго чтенія для 2 гр. взрослых; заявлена была просьба Черниговской уѣздой земской управы — доставить ей свѣдѣнія объ организаціи женской воскресной школы въ Н.-Новгородѣ и поручено секретарю послать управѣ всѣ необходимыя свѣдѣнія.

Прочтены были и обсуждались замѣчанія комиссіи по разсмотрѣнію отчетовъ за первую треть учебнаго года и указано было на неполноту и неудовлетворительность нѣкоторыхъ отчетовъ.

На девятомъ собраніи 15 марта читались групповые отчеты за 2 треть учебнаго года и были переданы въ комиссію для разсмотрѣнія.

На десятомъ собраніи 11 апрѣля читались и обсуждались замѣчанія комиссіи по разсмотрѣнію отчетовъ; прочитана была программа отчетности для воскр. школъ, выработанная харьковской школой и предлагаемая Я. В. Абрамовымъ для образца всѣмъ воскреснымъ школамъ. Программа была принята собраніемъ и рѣшено впредь руководствоваться ею при составленіи годовыхъ отчетовъ. Прочтены были вопросы, предлагаемые преподавателями мужской воскресной школы для совместнаго обсужденія, касающіеся какъ принципиальныхъ, такъ и практическихъ вопросовъ, важныхъ для успешнаго веденія дѣла въ воскр. школахъ.

На одиннадцатомъ собраніи 26 апрѣля обсуждались нѣкоторые изъ вышеупомянутыхъ вопросовъ и особенно много говорили о томъ, какія цѣли должна преимущественно преслѣдовать воскр. школа: сообщеніе свѣдѣній или общее развитіе учениковъ, и въ чемъ должно заключаться это развитіе.

На двенадцатомъ собраніи 17 мая, послѣднемъ, прочтены отчеты за послѣднюю треть учебнаго года. Назначено время для начала занятій въ слѣдующемъ учебномъ году. Рѣшено производить выдачу книгъ изъ библиотеки ученикамъ въ теченіе лѣта, по примѣру прошлыхъ годовъ. Отклонено желаніе одной изъ учительницъ выдавать книги изъ библиотеки воскр. школы 14 ученикамъ, кончившимъ городское училище, но не поступившимъ въ воскр. школу. Предложено преподающимъ составить въ теченіе лѣта списокъ книгъ, желательныхъ для пріобрѣтенія въ школьную библиотеку въ слѣдующемъ году. Составленіе части годового отчета поручено секретарю школы въ теченіе лѣта, а остальная часть будетъ закончена въ сентябрѣ 1894 г. особой комиссіей. Всѣхъ комиссій, работавшихъ въ отчетномъ году было 4: 1) по составленію годового отчета, въ числѣ 6 человекъ; 2) библиотечная комиссія, въ числѣ 3 чел.; 3) комиссія по пересмотру третьихъ отчетовъ, въ числѣ 5 человекъ и 4) комиссія по устройству школьнаго праздника въ числѣ 8 человекъ.

Атмосферные осадки и снѣжный покровъ въ Нижегородской губерніи за февраль мѣсяць новаго стиля 1895 года

(по свѣдѣніямъ, поступившимъ въ Земскій Естественно-Историческій Музей).

Пункты наблюденій.	Количество осадковъ въ миллиметрахъ.				Число дней съ осадками.				Толщина снѣжн. покр. въ сантимет.			Число дней съ сплошн. снѣж. покр.			Наблюдатели.
	1-10	11-20	21-28	За мѣсяць.	1-10	11-20	21-28	За мѣсяць.	1-10	11-20	21-28	1-10	11-20	21-28	
Хут. Нѣмчинова Воскр. в. Мак. уѣз. *	5,2	9,8	5,5	20,5	2	2	2	6	55	55	56				П. Плѣхановъ.
С. Покровское Мак. уѣз.	—	—	—	—	—	—	—	—	43	46	48				И. Влибаничъ.
Гор. Семеновъ.	2,6	11,4	7,0	21,0	5	5	1	11	58	64	65				Е. Самосский.
С. Югъ Городец. в. Бал. у.	5,4	12,3	7,2	24,9	6	4	2	12	—	—	—				И. Зубковъ.
Гор. Балахна.	5,7	10,3	5,5	21,5	7	5	3	15	45	41	40				Н. Ливановъ.
С. Богородское Горб. у. *	6,5	12,5	7,7	26,7	6	5	3	14	55	58	60				В. Сигрянская.
С. Шершево Эл.в. Ниж. у. *	5,9	19,7	6,5	32,1	3	5	5	13	—	—	—				Ө. Фигуровъ.
Гор. Василь.	8,5	8,4	7,7	24,6	7	7	3	17	36	39	43				И. Владимірскій.
Г. Н.-Новгородъ.	5,6	9,9	0,6	21,5	6	4	1	11	—	—	—				А. Ильинскій.
Опыт. пол. В.-Мур в. Кв. у. *	4,1	8,0	1,4	13,5	3	5	3	11	33	36	38				О. Горбатовскій.
Гор. Княгининъ.	4,7	12,1	8,5	25,3	5	7	5	17	46	59	67				Св. Н. Ласточкинъ.
Хут. Дубокрай Як.в. Кв. у.	3,2	7,1	3,6	13,9	4	5	3	12	43	52	57				А. Шменинъ.
С. Кулебаки Ард. уѣзда *	3,6	18,4	6,5	28,5	5	7	5	17	—	—	—				П. Щегловъ.
С. Н. Дмитріевка Верхне-жел. в. Ард. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	40	51	56				Н. Громовъ.
С. Кременки Ард. уѣз. *	3,2	11,7	0,5	15,4	6	6	1	13	—	—	—				И. Монаховъ.
Г. Ардатовъ *	2,1	17,3	0,7	20,1	1	4	2	7	48	55	58				И. Бурмистровъ.
С. Собакино Арзам. уѣз.	—	—	—	—	—	—	—	—	40	48	51				П. Шубинъ.
Г. Арзамасъ.	0,7	17,6	3,0	21,3	1	5	1	7	—	—	—				А. Эшманъ.
С. Костянка Арзам. у. *	4,3	7,9	3,8	16,0	8	6	3	17	38	44	46				Д. Мазингъ.
Г. Сергачъ *	7,5	14,5	12,1	34,1	2	5	5	12	35	36	40				В. Епифановъ.
Село Каквино Сер. у.	4,8	16,0	7,8	28,6	2	4	4	10	48	62	64				Св. И. Добротворскій.
Село Кечасово Сер. уѣз. *	0,7	4,1	2,3	7,1	1	2	2	5	—	—	—				В. Ищериковъ.
Село Черновское Серг. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	21	31	42				А. Топорнинъ.
Г. Лукояновъ.	1,4	15,3	1,9	18,6	6	7	6	19	—	—	—				Уч.-ки город. училища.
С. Тольск.-Майданъ Лук. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	27	38	42				В. Музинъ.
С. Байково Лук. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	10	22	24				Ф. Гетлингъ.
Гор. Починки Лук. уѣз.	4,5	13,8	1,5	19,8	3	6	2	11	14	31	31				

Знакъ * означаетъ станціи, на которыхъ дождемѣры снабжены защитами Нифера.

ВЫВОДЫ.

Общее количество осадковъ за февраль мѣсяць можно назвать умѣреннымъ (нормальное количество за этотъ мѣсяць для г. Нижняго равно 34 м. м) и распределеніе ихъ по площади губерніи довольно равномернымъ. Во вторую треть мѣсяца (начало февраля по старому стилю выпало) наибольшее количество осадковъ, столько же или мѣстами даже болѣе, какъ въ первую и послѣднюю трети вмѣстѣ.

Снѣжный покровъ значительно увеличился еще въ послѣднихъ числахъ января, особенно въ сѣверныхъ и западныхъ уѣздахъ, такъ что хотя съ того времени онъ и не измѣнился, но средняя величина за первую треть мѣсяца выше и во многихъ пунктахъ весьма значительно, чѣмъ за послѣднюю треть;

во вторую треть снѣжный покровъ увеличился во всѣхъ пунктахъ, кромѣ г. Балахны, гдѣ произошло нѣкоторое уменьшеніе вслѣдствіе сдуванія снѣга, особенно значительное утолщеніе снѣга наблюдается въ большинствѣ пунктовъ южной половины губерніи въ уѣздахъ Ардатовскомъ, Арзамасскомъ, Княгининскомъ, Сергачскомъ и Лукояновскомъ, нѣсколько увеличился покровъ и за послѣднюю треть мѣсяца.

Вообще толщину снѣга въ концѣ мѣсяца (половина февраля по стар. стилю) надо признать весьма значительной — отъ 2 четвертей до 1 аршина по всей площади губерніи, за исключеніемъ Лукояновскаго уѣзда, гдѣ снѣжный покровъ въ 2-хъ пунктахъ не достигаетъ 1/2 аршина.

В с е в р е м я с п л о ш н о й с н ѣ ж н о й п о к р о в ѣ